



蔡睿贤

(1934年2月5日—2014年10月4日)

杰出的能源动力科学家、
中国科学院院士

序：

2019年春,正值蔡睿贤院士诞辰85周年纪念,中国科学院分布式供能与可再生能源实验室的同志们编撰了纪念蔡睿贤先生八十五华诞纪念册,从不同时期和层面反映蔡老师人生经历、科技贡献和人格魅力,展现了蔡老师质朴光辉的一生和睿智执着的高大形象。蔡睿贤院士为我国能源动力事业和工程热物理学科发展倾尽毕生心血,他潜心科研,躬耕教育,为人谦和,正直风趣,为后辈科研人员留下了一份厚重的精神遗产和学术遗产。本文精选纪念册中部分内容,因篇幅所限,仅是浮光掠影,忆海拾贝,旨在追忆前辈风范,勤勉后学奋进。

心系能源情牵燃机 名实相符睿而贤

——纪念蔡睿贤院士诞辰85周年

张 娜,金红光,林汝谋

(中国科学院工程热物理研究所,北京 100190)

蔡睿贤院士简历

1934年2月5日生于广东汕头。1956年毕业于交通大学动力机械系,1956—1972年在清华大学动力机械系燃气轮机教研组任助教、讲师,1972—1978年任长春机车厂设计科工程师,1978—1979年任中国科学院力学研究所副研究员,1980年开始在中国科学院工程热物理研究所工作,历任研究员、室主任、副所长、所长,1991年当选为中国科学院学部委员(院士)。1994—2002年兼任国家自然科学基金委员会工程与材料科学学部主任。曾任全国政协常务委员及教科文卫体委员会副主任、中国民主促进会中央委员会副主席,还任中国工程热物理学会理事长及《工程热物理学报》主编,中国动力工程学会常务理事,全国能源基础与管理标准化委员会主任委员以及国际吸气式发动机学会(ISABE)执行委员会委员、国际燃气轮机学会(IGTI)叶轮机械委员会委员、国际工程热力学与能源利用系列会议(ECOS)学术委员会委员、国际《Energy》等学术期刊

编委。蔡睿贤院士长期从事工程热物理学科基础理论和动力机械研究,主持完成了一系列国家重要科技项目,在工程热物理学应用基础研究与燃气轮机自主研发、以及国家能源领域规划与战略研究等方面做出了重大贡献。蔡睿贤院士热心教育、辛勤耕耘,在清华和中国科学院工作期间培养出大批我国能源与动力领域的优秀科技骨干。

蔡睿贤院士1987年5月加入中国民主促进会,长期担任民进中央的领导工作。多年来,他认真履行职责,积极参政议政,积极参加全国政协组织的提案办理专题调研活动,为坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,巩固和扩大最广泛的爱国统一战线,做出了积极贡献。

蔡睿贤院士睿智严谨、勤奋执着,以国家需要为己任,将毕生精力倾注于我国能源动力事业。党和国家以及国内外科技界同行对他的辛勤工作和所作贡献给予充分肯定和高度评价,荣获国家和省部级科学技术奖以及何梁何利科学与技术进步奖等。

1 教书生涯, 创建清华燃气轮机教研组

1956 年蔡睿贤先生从上海交大毕业, 正值清华大学组建燃气轮机教研室, 急需动力领域的人才。当时交大就从约 30 名涡轮机毕业生中分配了 5 名, 他们是潘魁民、巢以明、郭达进、蒋式琰和蔡睿贤。这 5 位连同清华毕业的焦树建、眭杭生等共 9 位助教, 再加上一位国际知名教授吴仲华先生, 就是全部燃气轮机专业的班底。1956 年秋专业和教研组面临紧急的教学任务, 然而 9 人之中没有一人是正规学过燃气轮机的。形势所迫, 一方面尽量向外单位借聘一些有能力的资深老师来指导, 来临时顶替教学工作。这其中就有交大的沈炳正先生和北大的孙天风先生来给头两届的学生上课并指导专业建设。与此同时另一方面加紧培训 9 位助教, 每位都分配了专攻的课程, 目标是一两年后就能独挡一面。就这样焦树建老师分工燃烧, 蔡老师分工透平。

1957 年吴仲华先生主讲热 7 班燃气轮机概论课, 让蔡老师当辅导, 有幸成为世界知名科学家吴仲华国内首次授课的助教; 1959 年他开始主讲叶轮机械原理等主课。这样, 他在清华固守了三尺教台十六年, 培养出一大批我国燃气轮机科技骨干。

在清华, 蔡睿贤遇到影响自己一生最大的老师——世界知名科学家吴仲华教授, 并任他首次授课的辅导助教。吴仲华院士是世界著名工程热物理学家, 叶轮机械三元流动通用理论的创始人, 工程热物理学科创立者。约半个世纪岁月, 蔡老师始终是这位科学大师的助手。在清华, 吴先生是名教授、教研组主任, 而蔡老师是他的助教、教研组秘书; 1978 年以后在中科院, 蔡老师还一直是吴先生在科研和所务上的左膀右臂。长期频繁相处共事, 与吴先生结下了深厚的不解之缘。他在清华工作期间及以后在完善和发展吴仲华教授的体系中发挥了重要作用。包括前面已提及的组织校对吴先生的名著“燃气热力性质表”, 另外还在叶轮机械气动热力学方面全面发展了吴仲华创立的中心流线法等。

1980 年, 吴先生在中央书记处举办科学技术讲座的讲课《中国的能源问题及其依靠科学技术解决的途径》中, 提出解决我国能源问题的战略构思, 对

相关决策一直产生重大影响。而在这段期间, 蔡老师都在帮助组织准备材料, 讲课时还亲自操作为吴先生放投影片。另外, 蔡老师多次陪同吴先生到国内外参观访问。还经常陪同吴先生到油田、制造厂等生产一线搞调研、提建议和讲课等, 从科学高度热情宣讲, 积极推动我国燃气轮机发展应用。

2 工程实践, 研发燃气轮机机车

上世纪七十年代初, 在我国长春和南京汇集了大批燃气轮机科技精兵强将进行两大地面燃气轮机自主研发会战。南边是由原机械部组织的 1 000 kW 燃气轮机南京大会战; 北边则是由原铁道部与机械部联合组织的 4000 马力机车燃气轮机长春大会战。这两个会战都成为我国地面燃气轮机发展史上的里程碑。1972 年底, 蔡老师从清华调到长春机车工厂, 机车厂要蔡老师去就是为了搞燃气轮机机车的, 厂内原来没有学燃气轮机出身的工程技术人员, 而他在大学毕业后就参加了我国大学第一个燃气轮机专业的筹建, 算是这一行正宗专业人员。

燃气轮机的技术工作复杂、且分工很细, 而蔡老师比较熟悉的是其中叶轮机械气动力学部分, 其它也没太多接触。但他凭借扎实的理论基础边干边学, 对总体循环核算、自动调节、结构设计和加工安装等都有些建树。由于工厂专业人员缺乏, 蔡老师默默承担了大量常规技术工作, 并认真核对相关设计计算。

从 1975 年 12 月第一次点火成功到 76 年 12 月加到满负荷, 经过了艰苦卓绝的努力, 长春的机车燃气轮机先后做了 82 次正式试验, 10 次揭缸, 重做了一个转子, 测量了 10 万个以上的各种数据, 解决了压气机提前喘振等科技关键问题, 相当完满地测定了机组的外特性曲线和压气机的特性曲线, 并完成正式热力性能试验与 48 小时连续运行试验。到 1977 年底燃气轮机车就行驶在铁路干线上, 承担货运和客运的牵引任务。蔡老师作为主任工程师参与组织燃气轮机研制, 组织重大科技问题的攻关, 脚踏实地做了大量科技工作, 为成功研制燃气轮机机车做出重要贡献。

新型燃气轮机研发过程常常需要破解许多重大科技难题。例如, 在机组造好进行调试不久, 就立刻

发现该机组的压气机气动性能有很大恶化,极易喘振(机组调试过程压气机曾发生过30多次喘振),令参加设计的人员都困惑不已。尽快破解这个问题,就成为机车研制的关键。蔡老师本来就是气动热力学的专家,自然也成为该重点攻关任务的科技骨干。这些地面燃气轮机精英们夜以继日工作着,排除一个又一个故障的嫌疑点,经过不懈努力,终于发现了实用燃气轮机机组中压气机内围带环对压气机流动不稳定性与喘振的影响(此现象到本世纪在国际上仍未有完满的解释),即首创发现了多级轴流压气机的内环气动效应,从而破解了压气机喘振的难题,保证机车顺利研制成功,并对国内后来多种型号燃气轮机装置的调试也起了重要作用。

还有,转子是燃气轮机的关键核心部件,其强度结构设计对机组的安全运行至关重要。蔡老师发现了原所用的转子强度计算方法之不宜,还论证了原来转子强度计算办法不当引起的转子变形,提出了新的办法与新的设计,保证机组运行安全。

总之,蔡老师参与集体首创发现了多级轴流压气机的内环气动效应,从而破解了压气机喘振的难题。另外,他还提出了转子强度计算新的办法与新的设计等。经过参加研发人员和单位的七年共同努力,长征2型燃气轮机车研制成功,并于1978年3月召开的全国科技会议上,获中华人民共和国科技成果奖。

3 潜心科研,心系燃气轮机

蔡睿贤院士长期从事工程热物理学科基础理论和动力机械研究,主持完成了一系列国家重要科技项目,包括国家攀登B计划、973和863计划、自然科学基金重大项目及国际合作项目等大量国家科技项目,在能源转换利用和总能系统理论等研究领域有重大进展和创新成果,在工程热物理学学科发展与燃气轮机自主研发、以及国家能源领域规划与战略研究等方面做出了重大贡献。他全面而深刻地理解当今世界能源动力领域研究前沿热点和关键问题,作为领军科学家多次参与国家能源动力领域科研项目的顶层设计和战略研究,主持《国家基础研究“十五”计划和2015年远景规划》能源科学调研和S-863计划能源领域软科学以及中美两国四院

能源领域等战略研究等等。

上世纪五十年代初,作为叶轮机械三元流动理论创始人吴仲华先生的助手,他全面发展了吴创造的中心流线法(是当时国际上唯一能高效计算可压缩流透平叶栅的方法,曾获五十年代的国家自然科学二等奖),使其计算速度与准确度均有数量级的提高,并且论证此法还可以扩展用于压气机叶栅、轴对称通道及低跨声速叶栅中去。此发展后来在“文革”期间也被西方所引用。他还指出原叶轮机械三元流动理论还应补上一个环壁约束条件,并且推导出其简明公式。在原中心流线法工作基础上进一步发展的二元、三元级数解等相关成果还荣获1986年中科院科技成果一等奖(蔡为第一获奖人)。另外,在上世纪九十年代初他给出了当时最完整的对转涡轮成套基本分析。

蔡老师率领自己研究团队依托国家重要科研任务,持续几十年对能源动力系统和热力循环进行研究,获得重大进展。在总能系统新概念和热能的梯级利用原理、系统理论建模、热力学分析新方法和评价准则以及系统集成与设计优化新体系等方面都有创新性成果。在评价热力系统研究方面,他特别重视评价准则问题,提出不同形式能量的不等价性理论和价值比值概念,这是评价准则研究中一个核心科学问题,具有普适性意义,还相应提出了一系列崭新的合理准则,从而创建了基于能质理念的评价准则与热力学分析学说体系。

燃气轮机系大国之重器,国家科技综合水平的标志,与国家经济发展、国家安全以及环境保护等密切相关。蔡老师为我国燃气轮机事业殚精竭虑了近半个世纪,作为领军科学家多次参与燃气轮机有关的国家项目顶层设计和战略研究。鉴于燃气轮机为多种高科技系统集成、科研投资大、研制周期长等固有特性,非专业人员常常很难理解发展燃气轮机的复杂性和艰巨性。蔡老师珍惜每一次机遇,全力以赴去阐明与说服,积极争取把燃气轮机项目列入相关国家计划。

1981年他和吴仲华及徐建中院士等参与国家机械委、科委、国务院国防工办领导成立的燃气轮机应用研究小组工作,在对国内外燃气轮机发展情况进行全面调研与研究的基础上,提出我国发展地面

燃气轮机的规划设想和实施建议。

1994 年,他被选为国家科委等六个部委领导下的中国 IGCC 科研组成员。蔡老师作为学术带头人,参加了许多 IGCC 重要科研项目,如“八五”IGCC 攻关专题“整体煤气化联合循环发电示范项目技术可行性研究”,“九五”国家重点科技(攻关)计划整体煤气化联合循环(IGCC)关键技术项目以及 863 计划“IGCC 电站系统优化集成技术”课题等。1996 年在国家科学技术委员会、中国科学院和美国能源部等支持与主办下,他参与了“整体煤气化联合循环技术(IGCC)”中美专家报告的论述研究,执笔“IGCC 是中国发展高效率、低污染、少用水燃煤电站的一项高新技术”论述报告。这些在国内外都产生了积极影响。

1996 年科技部组织全国有关专家紧急成立 S863 计划软课题组(能源领域),任命蔡睿贤院士为组长,开展 S-863 计划软科学研究能源技术领域发展战略研究,旨在为制定 21 世纪国家高技术研究发展规划决策做准备。经过大量分析研究与专家论证,1999 年完成了“能源技术领域发展战略研究”。报告确定 S-863 计划能源领域 4 个主题与 12 个专题,而其中燃气轮机、联合循环系统集成与示范、燃料电池发电系统、高温气冷堆高温工艺热应用技术以及中低温余热利用技术等专题都与燃气轮机直接或间接有关。

1999 年按照《国家基础研究“十五”计划和 2015 年远景规划》工作的部署,国家自然科学基金委员会成立《国家基础研究“十五”计划和 2015 年远景规划》能源科学学科调研组,蔡老师为组长。以他为首专家组的调研报告,后来列入国家科学技术部和国家自然科学基金委员会组织出版的中国基础学科发展报告(能源科学部分),这是一个“十五”期间国家发展基础学科(与燃气轮机有关的)的指导性文件。

另外,他还怀着炽热的爱国心大声疾呼要特别重视“燃气轮机本土化”。在“十五”计划中,重大装备本土化备受国家和相关政府部门的重视,其中燃气轮机本土化作为重点实施项目之一,被提升到一个前所未有的高度。他在感到欣慰的同时,也表示

了对国产燃气轮机产业振兴的一些忧虑。他说,我国燃气轮机的发展在 20 多年前曾经只落后于先进国家 10-15 年。然而由于历史的原因,近年来这一差距不仅没缩小,反而在加大。虽然现在国家开始重视了,但仍然存在投入少、人才少的尴尬局面。作为一种大型的动力装备,燃气轮机是各种动力领域必不可少的重要设备。在西电东送和西气东输两大工程中,燃气轮机的作用举足轻重。蔡老师说,这两大工程为燃气轮机产业的发展带来了历史机遇,必须在国家的支持下,集中产、学、研等各方面的力量,掌握先进燃气轮机开发与制造技术,从根本上建立我国燃气轮机产业,实现本土化的目标。

4 荣誉与缅怀

长期以来,蔡老师及其科研团队为我国能源动力科学技术发展做出了重大贡献,在国内外学术刊物和国际会议上发表学术论文近千篇。党和国家及国内外科技界同行对他的辛勤工作和所作贡献给予充分肯定和高度评价,多次荣获国家和省部级科学技术奖,包括国家级与省部级奖励数十项(含国家自然科学奖),并获得何梁何利科学与技术进步奖等,还多次受到国家领导人的亲切接见。

几十年的风雨历程,早已使他养成了荣辱不惊的处世之风。他是平凡的,他觉得只是做了一个有良知的科学家应该做的事;他又是不平凡的,几十年的坎坷人生和在科学领域的不懈追求历程,以及意趣横溢、喜爱自嘲的风度,足以写出一本厚厚的传记。蔡睿贤院士热爱祖国、热爱人民、崇尚科学,以国家需要为己任,将毕生精力倾注于我国能源动力事业,做出了卓越贡献,在工程热物理应用基础研究、燃气轮机自主研发、人才培养以及国家能源领域规划和战略研究等方面都有重大贡献与学术成就。党和国家以及国内外科技界同行对他的辛勤工作和所作贡献给予充分肯定和高度评价。他的杰出成就,永远是我国能源动力科教事业的宝贵财富。他的高尚品格永远值得我们学习和怀念!他的思想、精神和品德,将激励我们在科研和人生道路上不断开拓、奋进。